



**60. výročie  
smrti bl. Zdenky**



**Rok  
zasväteného života**



**200. výročie  
narodenia Don Bosca**

# Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VII./2015

Číslo 8

## ČLOVEK AKO VLOČKA

Aj keď v poslednej dobe už nemáme také zimy ako niekedy, predsa sú dni, keď snehu napadá dosť a nejaký čas sa aj udrží. Na zemi potom ležia haldy snehu, z ktorého sa tešia nielen deti. Je tiež krásne v zime pozorovať sneženie. Milióny vločiek padá na zem a vytvára krásne prírodné scenérie. Dnes by som chcel poukázať na podobnosť človeka a snehovej vločky. Možno vás to prekvapí, ale každá z týchto vločiek je neopakovateľný originál.

Keď najbližšie budete pozorovať sneženie, uvedomte si, že každá vločka, ktorú vidíte padať na zem je iná. Nenájdete totiž dve rovnaké snehové vločky. Každá má svoj vlastný tvar, symetriu a veľkosť, a to v závislosti od podmienok ovzdušia, ktorým padala na zem. Ráno sa potom pozrite na zem. Budú tam ležať milióny a miliardy vločiek a snehových chumáčov a každý bude iný. Aký veľký a mocný je náš Boh! Nielen, že sa stará o poľné l'alie a o nebeské vtáky, ale dokonca pozná každú snehovú vločku!

Presne tak je to s človekom. Koľko ľudí žilo a žije na zemi a nikdy nie sú dvaja rovnakí. Keď Boh pozná maličkú vločku a vie o nej, o čo viac pozná každého človeka, ktorý je vrcholom jeho stvorenia. Kvôli nám všetko stvoril, lebo nás miloval a chce, aby sme aj my jeho milovali a boli mu vďační.

Každá vločka má svoju vlastnú cestu, ktorou padá na zem. A presne tak je to aj s človekom.

Kým však vločky smerujú z neba na zem, človek musí smerovať vždy hore. Každý deň bližšie k nebu, bližšie k Pánovi. Vločka sa roztopí a na jar je zdrojom vody pre zobúdzajúci sa život. I človek sa musí „roztopiť“ láskou a tá bude zdrojom jeho ďalšieho života. Toho večného.

U vločiek je ešte jedna skutočnosť, z ktorej si môžeme vziať príklad. Sú biele a väčšinou padajú v skupinách. I my ľudia teda musíme byť čo najčistejší a vystupovať k Bohu nie samostatne, ale spolu, ako bratia a sestry! Sneh sa nám nepáči, keď je špinavý. A čo je to za sneženie, keď za hodinu spadnú tri- štyri vločky?! Teda, čo je to za kresťan, keď má dušu špinavú a s nikým sa ne baví!? Áno, musíme sa milovať, musíme sa stretávať, musíme sa podporovať v úsilí ísť stále vyššie a vyššie k Bohu. I Panna Mária povedala: „Prichádzajte ku mne v procesiách, nie samostatne! Nemôžete myslieť len na seba...“ Je to ako keď sme boli malí a chceli sme niečo od rodičov. Keď prišlo len jedno dieťa s nejakou prosbou, mama alebo otec chceli vedieť, čo si myslia ďalšie deti a čo by chceli oni. Ale keď prišli všetky deti držiac sa za ruku a niečo si od mamy pýtali, prosba bola väčšinou vypočutá.

Teda milujme sa, modlime sa spolu, ukážme nášmu Nebeskému Otcovi, že to myslíme vážne. Aj maličké snehové vločky nám v tomto zimnom období môžu pripomenúť, že sme predurčení pre Boha.

(Martin Miškuf)

## Unavení!



## Čo s tým?

## ÚNAVA Z LÁSKY

...z práce, z povolania, zo vzťahov, z Cirkvi, zo seba, z politiky...

Neexistuje však len únava v láske, ale aj únava z lásky. Mnohí žijú so svojimi partnermi v pevných partnerských zväzkoch, no

## ÚNAVA V LÁSKE

Sú manželstvá, ktoré v priebehu svojej existencie a vzájomného spolužitia dospeli k vnútornej jednote. Všetko je nesené láskou a živým vzťahom. V iných manželstvách zasa všetko skostnatelo a partneri v nich žijú len tak vedľa seba. Nezdierajú život. Na žiadnom z nich už nepoznať štipku lásky a vitality. Kam oko dohliadne, sama únava. V tejto situácii je každý príliš unavený nielen samým sebou, ale únava prenikla aj do ich duší a zachvátila ich. Základným životným pocitom týchto ľudí je prázdnota a únava. Príčinou únavy vo vzťahu býva často skutočnosť, že človek prechádzal bez povšimnutia sklamaniam zo svojho partnera. Do zdravého vzťahu však tiež patrí, že sa navzájom poznávame práve i vo svojich obmedzeniach a slabostiach. Chyby a slabosti v nás ľahko môžu vyvolať pocit nespokojnosti a rozladenia. V tomto prípade je dôležité brať toho druhého úplne vedome takého, aký je. Vyžaduje to od nás ešte ďalšiu vec, a to vzdať sa predstáv, ktoré sme si vytvorili o partnerovi a o sebe samom a o našom spoločnom manželstve. Jedine vtedy, až sa zbavíme vlastných ilúzií, čo je, samozrejme, nie ľahké, budeme môcť prijať druhého skutočne bez výhrad. Pocity únavy z druhého človeka, odporu voči nemu a znechutenie sú vo vzťahu niečím úplne normálnym. Ale – ak sa majú premeniť v novú podobu prijatia a lásky, nutne ich musí človek zobrať na vedomie.

nerozhodli sa jeden pre druhého definitívne. Niekedy žijú svoje partnerstvá cez víkendy, pretože nebývajú na jednom mieste a delí ich zamestnanie. Inokedy žijú po celý čas spolu. Jeden je unavený z toho, že musí každý víkend ďaleko dochádzať, aby sa mohli na chvíľu stretnúť s tým druhým. Počas pracovného týždňa sú tak vyťažení, že im neostáva veľa času na vzťah a po telefóne dochádza k mnohým nedorozumeniam. Človek dúfa, že to všetko urovná cez víkend, keď sa s tým druhým stretne a porozpráva sa. Je ale natoľko unavený z celého týždňa, že sa nedokáže druhému naplno venovať. Nemá chuť dať sa valcovať problémami a radšej si chce vychutnávať lásku. Ibaže ten druhý čaká niečo iné. Týmto večným hore-dole sa človek nutne jedného dňa unaví. Začne sa pýtať, či má vo vzťahu pokračovať alebo nie. Pýta sa, či mu to prináša dobro alebo ho to už zaťažuje? Ale čo si počne, ak ostane sám? Bude spokojnejší. Tak sa človek zmieta z jednej strany na druhú. Vzťah už nemá pôvodnú iskru. Nejde dopredu ani naspäť. Človek uviazol na mieste. Únava sa môže prejavovať aj ponížovaním toho druhého. Únava vo vzťahu na jednej strane vedie k rozchodu, ale môže sa však stať aj to, že partneri k sebe nájdu cestu k novému zblíženiu a začnú vidieť jeden druhého novým pohľadom. Únava môže byť príčinou zmeny počiatočnej bezstarostnej zamilovanosti v niečo skutočné.

Existuje únava v láske, ktorá sa stáva príležitosťou otvoriť oči a uvidieť svojho životného partnera novým pohľadom. Táto šanca stavia partnerstvo na novú úroveň. Existuje však i taká únava láskou, ktorá spôsobí prechod od jedného partnera k inému. Človek je zo svojho doterajšieho partnera tak unavený, že už jednoducho nemá chuť s ním ďalej žiť. A tak si vyhladá nového životného partnera. Takéto nestále hľadanie nových životných druhov a družiek rozhodne nie je prejavom vitality, ale naopak, únavy. Človek sa nevenuje tomu druhému skutočne, ale len tak to skúša. Nezáväznosť a odmietanie naplno sa odovzdať tomu druhému vyvoláva v láske únavu a vedie k rezignácii.

## PRAMEŇ LÁSKY

Jánovo evanjelium zachytáva príbeh o Ježišom stretnutí so Samaritánkou (porov. Jn 4, 1-26), na ktorom je zrejmé niečo z tohto fenoménu únavy z lásky. Žena je unavená láskou, pretože žila v nestálych vzťahoch. Dostala sa do bludného kruhu, kedy únava z lásky vedie k výmene partnera a neustále výmeny partnera zase vyvolávajú nové vlny únavy z lásky, pretože človek opakuje dookola rovnakú chybu. Takto ale nemožno naplniť túžbu po skutočnej láske. Ježiš odkazuje ženu na vnútorný zdroj lásky v jej vnútri, ktorý nikdy nevysychá, pretože čerpá z božského prameňa lásky.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Grun, A.: *Lék na únavu ze života*



**1. čítanie:** 1 Sam 3, 3b-10. 19

**Žalm:** Ž 40, 2+4ab. 7-8a. 8b-9. 10

**Ant.:** Hľa, prichádzam, Pane, chcem plniť tvoju vôľu.

**2. čítanie:** 1 Kor 6, 13c-15a. 17-20

**Evanjelium:** Jn 1, 35-42

Božie slovo nadnes



Krátke zamyslenie na evanjelium: Nie je také ľahké

priať a veriť, že Ježiš je skutočne Božím Synom. Ale kde hľadať spôsob, ako nájsť odpoveď? Ponúka ju sám Pán. Stačí, keď človek vstane a skúsi s Ježišom hovoriť, vydá sa za ním a sleduje, ako koná. Nie je to nič zložité a netreba sa báť, že niečo pokazíme. Má to však určitý háčik. Nadá sa vydať za Pánom a pritom neopustiť nič z toho, čo vytváralo náš svet do okamžiku stretnutia s Kristom. Stačí počúvať Ježišove slová: „Podťe a uvidíte.“ Pán sa nesmiel možno naivnej otázke učeníkov, ani nevyčítal Ondrejovi, že priviedol ešte niekoho cudzieho. Naopak, hľadá, čo v človeku je a každému ponúka jeho vlastnú úlohu.

Modlitba žaltára a breviára: 2. týždeň

## SPOLOK SVÄTEHO VOJTECHA

### História vzniku Spolku svätého Vojtecha

Myšlienka založiť celonárodný spolok so širokou účasťou členov z ľudových vrstiev dozrievala v slovenskom národe už od bernolákovského hnutia. Jej realizácia mala viacero podôb, z ktorých ako vyvrcholenie jednoznačne treba považovať založenie Matice slovenskej a o čosi neskoršie Spolku svätého Vojtecha.

Spolok sv. Vojtecha v zámeroch jeho osnovateľov, no predovšetkým jeho zakladateľa Andreja Radlinského, mal združovať kňazov, učiteľov, mládež, no najmä roľníkov a robotníkov z celého Slovenska. Medzi nimi sa mala rozširovať nábožensko-mravná vzdelanosť, praktický katolicizmus a navyše zveľaďovať základné školy. Tento základný program sa mal naplňovať vydávaním a rozširovaním príslušných kníh a periodík. Na takomto programe nebolo nič mimoriadne, no v podmienkach druhej polovice 19. storočia šlo o komplexné principiálne úlohy určené k prehĺbeniu náboženského života a záchrane národného života cieľavedome odnárodňovaných Slovákov.

Treba obdivovať vytrvalosť a cieľavedomú neústupnosť tých, ktorí napriek útokom a neúspechom pri schvaľovaní spolku vydržali a opätovne predkladali prepracované stanovky v nádeji, že raz sa predsa len schvália. Stalo sa tak takmer po štrnásťročnom zápase, a to práve vtedy, keď sa likvidovali tri slovenské gymnáziá a keď sa blížilo aj zatvorenie Matice slovenskej. V aktivitách Andreja Radlinského a jeho spoločníkov bolo

prezieravé, ba prozreteľné, že už pred vznikom Spolku sv. Vojtecha sa usilovali spolkovú myšlienku čo najväčmi rozšíriť a vytvárať tak podmienky, aby sa najmä knihy dostali medzi ľud. Preto sa usilovali touto literatúrou zaujať a najmä vyjsť v ústrety aj čitateľom so základným vzdelaním. Na prvé miesto preto dali najnovšie preklady Svätého písma, ktoré pripravovali viacerí členovia Výboru SSV, ďalej to boli modlitebné knihy a spevníky zároveň a napokon učebnice. Týmto spôsobom poskytoval spolok aj duchovnú potravu, ale aj jazykovú jednotu, lebo všetky uvedené druhy kníh sa používali v kostoloch, v školách i v domácnostiach a pri zachovaní slovenčiny mali mimoriadny význam, a to aj v slovenských enklávach mimo územia terajšieho Slovenska v rámci celého Uhorska a v ďalších krajinách Európy i v zámorí. Radlinský však siahol po ďalších zámeroch. Napriek tomu, že uhorská vláda odmietla pomenovať spolok podľa našich vierozvestov sv. Cyrila a sv. Metoda, žiadal, aby sa aj oni zaradili medzi jeho patrónov, čo znamenalo obnovovať ich úctu a hlásiť sa k ich dedičstvu.

(Jozefína Gajdovčíková)



Budova spolku svätého Vojtecha v Trnave

# PRÍBEHY

## SI JEDINEČNÝ

Pozri sa na svoje ruky. Vidíš čiary na svojej dlani? Pozri sa tiež na končeky svojich prstov. Určite tam zbadáš malé čiariočky, ktoré sa hore zakrivujú do oblúka a vracajú sa späť dolu. Čiary na rukách a prstoch sú veľmi zvláštne. Nikto na svete ich nemá presne také ako ty.

Vždy, keď sa pozrieš na svoje ruky, spomeň si, že si jedinečný. Nikto iný nevyzerá ako ty. Tvoj úsmev a tvoje oči sú jedinečné. Tvoje pocity i myslenie sú jedinečné. Nikto iný nemyslí a necíti tak ako ty.

Si jedinečný – nikde na celom svete nežije rovnaký človek. Tvoja tvár, vlasy, oči, úsmev, hlas, odtlačok prsta, spôsob uvažovania a vyjadrovania sú jedinečné. Keď si uvedomíme, že každý z nás je iný, že sa od seba navzájom líšime, pochopíme, aký tvorivý je Stvoriteľ. Koľko rôznych druhov zvierat a kvetov stvoril. Koľko hviezd – a pre každú z nich má meno. Pretože ťa stvoril ako jedinečnú bytosť,

nikdy na teba nezabudne!

## SVEDOMIE

Počas celej svojej vlády bol americký prezident Abraham Lincoln pod neustálym tlakom, najmä v ťažkých rokoch občianskej vojny. Aj keď si bol vedomý toho, že sa vo svojom úrade dopustí chýb, predsavzal si, že nikdy nebude robiť kompromisy so svojím svedomím. Bude sa snažiť konať vždy čestne.

Jeho rozhodnutie bolo také pevné, že raz povedal: „Som odhodlaný viesť záležitosti svojho úradu tak, aby na konci, keď budem odtiaľto odchádzať – hoci možno stratím všetkých priateľov tu na zemi, zostal mi aspoň jeden priateľ – moje svedomie!“

Keď rešpektuješ hlas svedomia, naozaj sa môže stať tvojím najlepším priateľom, ktorý ťa uchráni od mnohých sklamaní. Ak však pôjdeš vedome proti nemu, nedá ti pokojne spať. Ako asi dopadne ten, kto sa snaží umlčať svojho najlepšieho priateľa?

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Nikdy sa nevzdávaj – 15 povzbudzujúcich kapitol zo života

## SPOMÍNAME

Čas plynie, len bolesť v srdci, spomienky a prázdne miesto v dome ostáva. Dňa **19.1.2015** uplynie **2. výročie** od smrti mojej drahej manželky **Márie Demčákovej**. Venujte jej, prosím, tichú spomienku a modlitbu.

Manžel Jozef a synovia Matej a Stanislav s rodinami





## Srí Lanka privítala pápeža

Táto budhistická krajina, v ktorej je iba 7,16% katolíkov, pripravila Svätému Otcovi vŕcne a nadšené privítanie. Okrem radostného davu a tanečníkov v tradičných odevoch bolo súčasťou privítania aj niekoľko desiatok pestrofarebne ozdobených slonov. Pozdĺž 28-kilometrového úseku, ktorý pápež prekonal v otvorenom džípe, cestu lemovali nielen kresťania, ale aj budhisti, hinduisti a moslimovia. Svätý Otec zapísal do pamätnej knihy nasledovné slová: *„Na ľudí tohto milovaného kraja Srí Lanky, Perly Indického oceánu, zvolávam hojné Božie požehnanie pokoja, blaha a harmónie.“*

## Cirkev v Nigérii: Modlite sa za nás!

Prvé týždne tohto nového roka sú poznačené terorizmom. Najprv útoky vo Francúzsku, teraz na severovýchode Nigérie extrémistická skupina Boko Haram pokračuje vo svojom vyčíňaní. Vo veku 10-15 rokov boli použité 3 dievčatká ako kamikadze. Explózia výbušnín pod ich šatami spôsobila celkovo smrť 27 ľudí a množstvo zranených. V oblasti Baga bolo v zmasakrovaných najmenej 2000 osôb. Nigérijčanov utekajúcich pred výčinními tejto teroristickej skupiny je už viac než milión a 600-tisíc. Predseda Konferencie biskupov Nigérie vyslovil apel, adresovaný všetkým: *„Pokračujte sa za nás modliť, lebo toto už presiahlo hranicu toho, čo je človek schopný uniesť.“*



## Dotazník k synode biskupov

Synode biskupov je venovaná nová stránka, ktorú spustila TK KBS. Zakladá sa na princípe poskytnutia základných informácií o zasadnutiach Synody biskupov. Špeciálnou časťou je tzv. dotazník s otázkami k príprave XIV. riadneho generálneho zhromaždenia Synody biskupov, ktoré sa uskutoční od 4. do 25. 10 2015 v Ríme. Obsahuje 46 otázok a tiež usmernenia o cieľoch, ktoré sa otázkami sledujú. Každý, kto má záujem vyjadriť sa k týmto otázkam, môže si ich skopírovať a uložiť do osobitného textového dokumentu. Tento dokument s odpoveďami je potom nutné poslať na adresu [synoda@kbs.sk](mailto:synoda@kbs.sk) najneskôr do 28. februára 2015. KBS zároveň prosí respondentov, aby na záver uviedli aj svoje meno a priezvisko, vek a diecézu, z ktorej pochádzajú.

## SPOMÍNAME

Bez slova rozlúčky si nás opustil, no napriek tomu ostávaš s nami. Dňa **23.1. 2015** si pripomenieme smutné výročie, keď nás navždy opustil manžel, otec a dedko – **Pavol Fil** z Čemerného.

Smútiaca manželka, dcéra Agáta s rodinou a syn Peter a Pavol s rodinou







# Sarské oznamy

V ČASE OD **19.01.2014** DO **25.01.2015**

**Upratovanie kostola** - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli upratať kostol v tomto týždni. Na budúci týždeň už prosíme **rod. Dzurovčinovu, rod. Mrážíkovu, rod. Timkovu - Tolstého ul.** Upratuje sa v sobotu ráno o **8<sup>00</sup>**.

**Vedenie modlitieb pred sv. omšami** - V týždni od **25.1. – 31.1.** vedie modlitby horliteľka **p. Helena Sabolová**.

**Nácvik detského speváckeho zboru** - nácvik detského speváckeho zboru o týždeň v **sobotu** bude o **13<sup>30</sup>** v pastoračnom centre.

**Nácvik mládežníckeho zboru** - nácvik mládežníckeho speváckeho zboru na budúci týždeň bude podľa ich vzájomnej dohody.

**Pobožnosť sv. ruženca** - dnes pobožnosť sv. ruženca poobede bude o **14<sup>30</sup>**.

**Stretko so ženami z pečenia vianočných oblátok** - chcem veľmi srdečne pozvať všetky ženy ako aj mužov, ktorí v minulom roku piekli vianočné oblátky, na hodnotiace a ďakovné stretnutie na budúcu nedeľu **25.1.** po poobedňajšej pobožnosti o **15<sup>30</sup>** do priestorov pastoračného centra. Nič si so sebou nemusíte priniesť.

**Detská sv. omša** - v tomto týždni uz začíname opäť detské a mládežnícke sv. omše a chcem veľmi pekne poprosiť deti, aby si doniesli na detskú sv. omšu adventné kalendáre, aby sme ich potom mohli vyhodnotiť.

**Zbierka na dostavbu nášho nového kostola** - dnes je nedeľa 3. nedeľa v mesiaci a tak je zbierka na dostavbu nášho nového kostola. Pán Boh zaplať za všetky vaše milodary.

**Rok zasväteného života** - chcem vás tak špeciálne pozvať na sv. omšu vo **štvrtok** večer, ktorú bude slúžiť **prior rehole Pavlínov o. Rastislav Ivaneký**. Jeho návštevou začíname v našej farnosti program pozvaní každý mesiac nejakého predstaviteľa rehole, aby nás v rámci sv. omše poinformoval o svojej reholi, charizmách a pod. A to všetko je v rámci roka zasväteného života, ktorý vyhlásil Sv. Otec František.

**Zbierka na ACM** - na budúcu nedeľu - **25.1.2015** - bude zbierka na dokončenie ACM (arcidiecézne centrum mládeže) a UPC (univerzitné pastoračné centrum). Všetkým darcom Pán Boh zaplať!

**Rozpis lektorov:**

**3. nedeľa v cezročnom období:** 8.00 hod. - **rod. Klučárova**, 10.00 hod. - **rod. Ľ. Gazdu**, 18.30 hod. - **rod. P. Bindasa**.

## LITURGICKÝ PROGRAM OD 19.01.2014 DO 25.01.2015

|   |                   |   |
|---|-------------------|---|
| <b>PONDELOK</b>   | <b>19.01.2015</b> | Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (K+T)<br>Poklona sv. Oltárnej: <b>18<sup>45</sup></b>  |
| <b>UTOROK</b>   | <b>20.01.2015</b> | Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T+K)   |
| <b>STREDA</b><br><i>Sv. Agnesy, panny a mučenice (spomienka)</i>                      | <b>21.01.2015</b> | Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T) <i>starý kostol</i><br>Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (K) <i>detská</i>   |
| <b>ŠTVRTOK</b>  | <b>22.01.2015</b> | Poklona sv. Oltárnej: <b>17<sup>00</sup></b><br>Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (T+K) <i>rehoľa Pavlínov</i>   |
| <b>PIATOK</b>   | <b>23.01.2015</b> | Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T) <i>starý kostol</i><br>Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (K) <i>mládežnícka</i>  |
| <b>SOBOTA</b><br><i>Sv. Františka Saleského, biskupa a učiteľa Cirkvi (spomienka)</i> | <b>24.01.2015</b> | Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (T+K)  |
| <b>NEDEĽA</b><br><b>3. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b>                                  | <b>25.01.2015</b> | Sv. omša: <b>8<sup>00</sup></b> (K)<br>Sv. omša: <b>10<sup>00</sup></b> (K)<br><i>Pobožnosť sv. ruženca:</i> <b>14<sup>30</sup></b><br>Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T) <i>starý kostol</i> |

„Ako sa hlina nechá formovať v rukách hrnčiara do tvaru, ktorý si on želá, tak sa i ty ponúkní Bohu, aby z teba vytvoril to, čo on chce.“ (SV. IGNÁC Z LOYOLY)

### VYDÁVA

#### Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.